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Celebrarea a cincizeci de ani de la Conciliul Vatican II şi de la promulgarea Constituţiei 

Liturgice a readus în actualitate problema reformei liturgice conciliare. Această tematică este 

cu atât mai importantă cu cât în Biserica Romano-Catolică din Transilvania nu au fost 

publicate lucrări care să analizeze recepţia locală a reformei liturgice conciliare şi rolul 

episcopului Áron Márton în promovarea înnoirii liturgice. Prezenta teză de abilitare 

explorează această tematică. 

Teza este structurată pe două părţi principale. Prima parte discută reforma  liturgică în 

contextul curentelor de înnoire ecleziologică şi liturgică din secolul XX care au pregătit 

Conciliul Vatican II. Sunt prezentate noile paradigme ale ecleziologiei catolice (Biserica – 

Trup al lui Christos, popor al lui Dumnezeu, comuniune) care au contribuit la pregătirea 

reformei liturgice. Sunt sintetizate principalele curente ale mişcării de înnoire liturgică 

preconciliară din Franţa, Germania, Belgia şi Austria, şi documentele magisteriale care au 

avut un rol decisiv în consacrarea ideilor reformei (Tra le sollecitudini, Mediator Dei). În 

acest context este analizată elaborarea Constituţiei Liturgice, sunt discutate scopurile 

Constituţiei Sacrosanctum Concilium şi principiile reformei liturgice conciliare, cu precădere 

importanţa deosebită ce revine celebrării eucharistice. Sunt abordate teme particulare ca 

redescoperirea liturghiei cuvântului, introducerea limbilor vernaculare în liturghie şi 

participarea activă a credincioşilor. Capitolul este încheiat cu o evaluare a importanţei 

Constituţiei Liturgice. 

Partea a doua a tezei este axată pe receptarea reformelor liturgice în Dieceza Romano-

Catolică de Alba Iulia. Având în vedere faptul că în Transilvania recepţia mişcării de înnoire 

liturgică din secolul XX a avut loc într-un context istoric şi politic particular, prezint pe scurt 

situaţia Bisericii Romano-Catolice din Transilvania în perioada interbelică (epocă ce coincide 

cu avântul mişcării liturgice europene) şi în primele decenii ale comunismului, perioadă în 

care a avut loc Conciliul Vatican II.  În perioada interbelică are loc restructurarea bisericii 
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catolice din Transilvania, într-un cadru statal, politic şi juridic nou, influenţat de noua 

Constituţie, Legea generală a cultelor şi Concordatul dintre Statul Român şi Sfântul Scaun. În 

anii cincizeci şi şaizeci, Biserica Romano-Catolică din Transilvania întâmpină mari dificultăţi 

şi este practic izolată de Biserica universală. Activitatea bisericilor se reduce la lupta pentru 

supravieţuire sub un regim opresiv. Acest context istoric explică neparticiparea episcopului 

Áron Márton la lucrările Conciliului şi recepţia relativ târzie a deciziilor conciliare. În acest 

context discut problema participării reprezentanţilor bisericilor din România la Conciliu, şi 

mai ales receptarea Conciliului Vatican II în Dieceza de Alba Iulia. Această perioadă coincide 

cu episcopatul lui Áron Márton, un ierarh de mare integritate, devotat Bisericii, care 

urmăreşte cu mare atenţie Conciliul şi pregăteşte cu deosebită înţelepciune receptarea 

reformei liturgice în Transilvania. În acest capitol discut diversele aspecte ale  reformei 

liturgice, inclusiv introducerea limbii vernaculare şi problema textelor liturgice de limbă 

maghiară, noua rânduială a sacramentelor şi sacramentaliilor, importanţa acordată de episcop 

formării preoţilor în spiritul Conciliului, a formării lor liturgice, precum şi participarea activă 

la liturghie şi preoţia universală a credincioşilor. 

Această analiză arată că în ciuda condiţiilor istorice deosebit de vitrege episcopul 

Márton a întreprins mari eforturi pentru a asigura recepţia Conciliului şi a reformei liturgice. 

Dintre toate reformele iniţiate de Vatican II, înnoirea liturgică a fost cel mai bine receptată în 

Transilvania. 

Prezenta disertaţie se bazează atât pe literatura de specialitate din ţară şi din străinătate, 

cât şi pe documente inedite din Arhiva Arhidiecezei de Alba Iulia şi pe alocuţiunile şi omiliile 

episcopului Áron Márton. 

 


